

聋哑妈妈精神病发作砍伤儿子 儿子选择原谅,买了双鞋去探望妈妈 孩子懂事得让人心疼,检察官和团委联手帮助特殊家庭

本报记者 许梅 通讯员 罗闻哲 葛象慧

都说“虎毒不食子”,但在温岭,却有一个妈妈向睡梦中的儿子举起了刀……事发后,孩子因及时救治捡回一命。他不但选择原谅妈妈,还因为对母爱的渴望,极力想留住妈妈,让妈妈重回自己身边。

爱是伟大的,它不仅是父母之于孩子,也有孩子对父母的依恋。这种爱,甚至可以超越身体、精神所遭受的苦痛。这是一个怎样的故事?

噩梦突然降临

小涵(化名)是一个15岁男孩,性格腼腆,瘦瘦高高。作为一名聋哑人,上天无情地剥夺了他的听力和开口说话的能力,但谁能料到,还有一场磨难在等着他。

去年1月22日晚上7点,小涵像往常一样早早地进入了梦乡。突然,一阵剧痛袭来,他甚至来不及反应,就躺在血泊中。

听到动静的小涵爸爸和隔壁邻居先后赶来,夺下行凶者手中的西瓜刀,赶紧送小涵到医院。经医生全力抢救,小涵终于脱离了生命危险。

谁也想不到,对小涵行凶的人,竟是他的母亲王某。

翻阅案卷,检察官不解地寻找答案。原来,小涵的母亲王某不仅是聋哑人,还患有精神病,案发时正值躁狂发作,所以才持刀将熟睡的亲生儿子砍成重伤。后经司法鉴定,王某患有情感性精神病,涉案时无刑事责任能力。

检团联手帮扶

案发后,王某被安排到康复医院治疗。小涵身体的伤痛虽渐渐痊愈,但多次在噩梦中惊醒,情绪低落。

为了帮助小涵走出心理障碍,温岭市检察院未检部立即联合团市委青年工作者,带领心理医生、司法社工人员多次上门,为他制定心理评估疏导方案,缓解负面情绪。

“记得第一次我们上门家访时,小涵有点怕生,远远地躲在角落,不敢和我们接近。”心理专家陈老师回忆。但经过几次上门沟通交流,小涵内心的负面情绪得到了缓解,精神状态好转起来,性格也逐渐开朗。

“现在每次看到我们来,他都很高兴,大老远地向我们跑过来,还开心地比划着,啊啊地喊着。”小涵的变化,让未检部检察官季晶晶很惊喜。

“妈妈,我好想你”

今年3月4日,温岭市法院经审理后认为,王某严重危害公民人身安全,已经达到犯罪程度,经法定程序鉴定为依法不负刑事责任的精神病人,有继续危害社会的可能,依法判处对其实施强制医疗。

虽然妈妈严重地伤害了他,但小涵依然舍不得妈妈。在一次心理疏导的过程中,小涵告诉检察官,他虽然不大明白妈妈为什么会伤害自己,但妈妈离开后,他非常想念。

小涵爸爸也几次找到承办检察官,表示以后会严格看管住王某,不让意外再重演,希望能她能早点回家。

在后来与王某的接触中,检察官能明显地感受到她对小涵的疼爱。没有病发的时候,她会热情地挽着检察官的胳膊聊家常,每当谈到儿子时都会眼睛发红泛起泪花。

见不到妈妈的小涵,找到了另外一种和妈妈沟通的方式。在小涵家,检察官看到好几个写上了字的纸盒:



“妈妈,我想你了。”
“妈妈,你什么时候可以回来呀?”
“我妈妈是一个哑巴,太可怜,我知道她不是故意的,请你们尽快放我妈妈回家吧。”
……

“就算那天小涵经历了一场梦魇,但是内心对亲情的渴望,对妈妈的爱,还是深深地打动了我们。”检察官助理江建动容地说。

按照王某的情况,只有经鉴定治愈之后,才可以解除强制医疗,否则很可能再次给小涵和他人带来伤害。但考虑到小涵对妈妈的思念,经多方协调,小涵终于获得定期到康复医院看望妈妈的机会。

去看望妈妈那天,小涵在爸爸的陪同下,将自己亲手为妈妈挑选的一双黑色布鞋放在她的床头。这双鞋,他想了很久,也挑了很久,他希望这件礼物能帮着妈妈快点好起来。这样,她就能早点回家了。

温暖受伤的你

小涵的父母在温岭靠捡垃圾、回收废

品为生,收入微薄。小涵和母亲都是聋哑人,一家三口租住在一间价格低廉又即将拆除的破房子里。小涵被砍伤后,治疗又花去了大笔费用。为解决这个家庭生活上的困难,温岭市检察院启动了国家司法救助程序,为小涵申请了1.5万元的司法救助金,并积极联系愿意接纳小涵的特殊学校。

为了更好地帮助像小涵这样的涉案未成年人,今年3月18日,温岭市检察院联合温岭团市委,在省内率先成立青少年司法社会服务中心。该中心也是最高检共青团中央确定的首批40家“未成年人检察工作社会支持体系建设单位”,已有社工、律师、心理等专业团队入驻,能够为涉罪和受侵害未成年人提供全方位的社会帮扶。

“有了青少年司法社会服务中心的强大支持,我们对小涵的帮助会继续下去。”为小涵争取到司法救助的案管部检察官金咏梅说。看着小涵露出笑容的那一刻,检察官们觉得,之前的辛苦付出和所有努力都值得。

拿了18万元“好处费”,放水审核 给10名冒牌“乡村医生”开出养老补助金

《中国纪检监察报》
颜新文 皇甫晓媛 王燕芬

“张大爷,向您了解个事,隔壁张某某前些年有没有当过‘赤脚医生’啊?”日前,桐庐县监委派出各乡镇(街道)监察办工作人员和全县250余名村级监察联络员奔走在村间小巷,就乡村医生养老补助违规享受问题,对全县1400余名享受对象进行逐个排查。

为什么要开展全县大排查?事情还得从一封举报信说起。

2018年6月的一天,桐庐县纪委监委收到了一封匿名信访举报件,信中称桐庐县钟山乡卫生院工作人员王阿芬,在借调县卫计局期间,利用负责乡村医生人员养老补助申报审核的机会,私下帮不符合条件的叶某某等3人通过审核并骗取补助金。曾从事乡村医生人员享受养老补助是浙江省实施的一项重大惠民工程,事关群

众切身利益,涉及群体广资金量大。为此,桐庐县纪委监委迅速组织开展调查核实。

通过查阅举报信中反映的叶某某等3人的养老补助原始申报材料,调查发现申报表中“基本资料”和“证明人签名”处有多处笔迹相似,基本可以确定其中有猫腻。随后,调查组兵分两路:一路到叶某某等3人所在的村走访了解;另一路,围绕王阿芬身份背景开展调查。

很快,两路人马都传来了好消息。在村干部和村民处,调查组了解到叶某某等人均未曾从事乡村医生的相关工作;而对王阿芬的身份背景调查显示,叶某某等人与王阿芬的丈夫陈洁均有着亲戚关系。原来王阿芬与叶某某等3人都是“自己人”!

“既然叶某某等人身份有假,那么他们是怎么通过审核的?王阿芬在这之中起到了什么作用?是否还有其他类似情况?”带着一系列疑问,调查组调取了全县1400余

名正享受曾从事乡村医生养老补助人员的近3000份原始申报材料,通过细致分析比对,先后锁定了10名存疑对象。

“这10人是此次调查的关键,务必要在他们身上取得突破!”桐庐县监委委员宋南在分析案情时说。在扎实的外围调查基础上,调查组开始与该10名存疑对象“正面交锋”。

谈话中,10名存疑对象皆是“有备而来”,谈话初期有的说自己挖过草药是“土郎中”,有的则称自己从事过接生工作。但随着谈话的深入,谈话对象自知“纸终究包不住火”,无一不坦白了自己未曾从事过乡村医生的相关工作,补助是由其子女、亲戚帮助申报办理的事实。

“我的乡村医生养老补助是亲戚帮忙办理的,第一笔补助金下来时,我就拿了2万块钱给他,因为他说这个补助是托别人给弄的……”谈话过程中,一名存疑对象口中“2万元好处费”的信息引起调查人员注

意。顺藤摸瓜,调查组很快查明了这笔2万元的好处费最终落到了王阿芬丈夫陈洁手中。事实逐渐清晰起来,王阿芬也坐不住了,最终选择向县纪委监委主动投案。

“刚开始纯粹是为了帮下忙、做个人情,但没想到后来,我老公的亲戚朋友一个个都来找我帮忙。他们也是心领神会,将补助款的首笔一次性补助给我们作为辛苦费……”王阿芬坦白了事情原委,2013年至2018年的5年多时间里,她通过陈洁“兜揽生意”,自己“放水”审核,将不符合条件的10名亲友核定为曾从事乡村医生人员养老补助对象,造成国家经济损失33万余元,并收取“好处费”18万元。

莫伸手,伸手必被捉。2019年1月3日,桐庐县人民法院对王阿芬、陈洁滥用职权、受贿案一审判决,王阿芬被判处有期徒刑2年6个月,陈洁被判处有期徒刑1年10个月,缓刑2年。违规违法所得款项均被追回。